



# 重拳回击



■本版制图/张静

经国务院批准，国务院关税税则委员会决定——

## 对原产于美国的 106 项商品加征 25% 关税

据新华社北京 4 月 4 日电 财政部 4 日发布消息，经国务院批准，国务院关税税则委员会决定对原产于美国的大豆、汽车、化工品等 14 类 106 项商品加征 25% 的关税。

财政部有关负责人说，此决定系根据《中华人民共和国对外贸易法》和《中华人民共和国进出口关税条例》相关规定做出，现行保税、减免税政策不变。对这些商品加征关税的实施日期将视美国政府对我商品加征关税实施情况，由国务院关税税则委员会另行公布。

美国时间 2018 年 4 月 3 日，美国政府发布

了加征关税的商品清单，将对我输美的 1333 项 500 亿美元的商品加征 25% 的关税。财政部表示，美方这一措施违反了世界贸易组织规则，严重侵犯我国合法权益，威胁我国发展利益。

财政部有关负责人说，中国对美方部分商品加征关税是捍卫自身合法权益、维护多边贸易体制的正义行为，是符合国际法基本原则的正当举措。

这位负责人表示，中国高度重视发展中美经贸关系。作为最大的发展中国家和最大的发达国家，中美两国经济存在很强的互补性，合作是中美两国之间唯一正确的选择。中美两国应坚持相

互尊重、合作共赢的原则，保持理性，加强沟通，以建设性方式管控分歧，共同努力，维护中美经贸关系总体稳定和双边贸易体制的权威，造福两国人民。

商务部 4 日发布了关于对原产于美国的部分进口商品加征关税的公告。针对美国公布的 301 调查结果，中方决定对原产于美国的大豆、汽车、飞机等进口商品加征 25% 的关税，涉及中国自美进口金额约 500 亿美元。

美国时间 2018 年 4 月 3 日，美国政府依据 301 调查单方认定结果，宣布将对原产于中国的进口商品加征 25% 的关税，涉及约 500 亿美元中

国对美出口。

商务部新闻发言人表示，美方这一措施明显违反了世界贸易组织相关规则，严重侵犯中方根据世界贸易组织规则享有的合法权益，威胁中方经济利益和安全。

对于美国违反国际义务对中国造成的紧急情况，为捍卫中方自身合法权益，中国政府依据《中华人民共和国对外贸易法》等法律法规和国际法基本原则，将对原产于美国的大豆等农产品、汽车、化工品、飞机等进口商品对等采取加征关税措施，税率为 25%，涉及 2017 年中国自美国进口金额约 500 亿美元。

### 商务部

#### 正式启动 WTO 争端解决程序

新华社北京 4 月 4 日电 商务部 4 日表示，中方已经于 4 日就美国对华 301 调查项下征税建议在世贸组织争端解决机制下提起磋商请求，正式启动世贸组织争端解决程序。

商务部新闻发言人表示，美方罔顾世贸规则、背弃自身对世贸组织的承诺，公布对华 301 调查项下征税建议，拟对中国约 1300 个税号的产品加征 25% 关税，将涉及我约 500 亿美元出口。这种单边主义做法不仅严重损害了中方的合法权益，更是对世贸组织规则的公然违背，势必将减损以规则为基础的多边贸易体制的权威性。中方对此坚决反对。

商务部新闻发言人表示，中方是多边贸易体制的积极参与者、坚定支持者和重要贡献者，希望并相信世贸组织争端解决机构会客观、公正处理本案，切实维护以规则为基础的国际贸易秩序。

### 工商界

#### 坚决反对美拟对我产品加征关税

据新华社北京 4 月 4 日电 针对美国贸易代表办公室宣布对价值约 500 亿美元的中国进口商品加征 25% 关税，中国国际商会 4 日发表声明，代表中国工商界对此表示坚决反对。

声明称，美国以单边实施的 301 调查结果为依据，企图对中国采取限制措施的做法，既违反世贸组织（WTO）《关于争端解决规则与程序的谅解》第 23 条“要求 WTO 成员在与其他成员发生争议时应诉诸争端解决机制，而不能作出单边决定和采取单边措施”的相关规定，也背弃其曾在欧共体（欧盟前身）在 WTO 诉 301 案件中以“明确、正式、再次以及无条件”方式做出的“不会根据 301 调查结果采取单边措施，仅依据争端解决机构裁决做出认定”的承诺，严重违背了 WTO 的最基本精神和原则。

中国国际商会在声明中表示，美国对华单边进行的“301 调查”受到国际社会的普遍批评，越来越多的国家认定美国现行的单边贸易保护政策与 WTO 规定严重不符，明显违反了多边规则，是对多边贸易体制的严重挑战，也损害了 WTO 其他成员的利益。

中国国际商会的调查显示，中国一直是包括美国企业在内的众多企业青睐的投资目的国，过去数十年他们在中国投资获取的丰厚回报，远高于在其他地区的收益，这都得益于中国为外资企业创造了公平竞争的市场环境。中国工商界希望中美双方可以一以贯之把蛋糕做大，在互利合作中实现共同发展。但令人遗憾的是，美方这一保护主义措施严重干扰正常国际经贸秩序，给中美工商界、消费者等造成难以估量的损失，并将带来大规模连锁反应，造成损人损己、各方共输的结果，美国政府已经在错误的道路上越走越远。

声明称，中国工商界坚决支持中国政府有关部门将采取的对等措施，坚决支持中国政府运用法律、经济和其他一切必要手段对美进行反击，以捍卫中国企业正当、合法权益，维护多边经贸体系。

### 什么是 301 调查？

301 调查是美国《1974 贸易法》的一项条款。根据该规定，美国贸易代表可以对外国法律、政策或做法进行调查，与有关国家进行磋商，并决定是否采取提高关税、限制进口、停止执行有关协定等报复措施。对于遭受 301 条款贸易调查的对象国来说，他们可能面临着出口商品丢失美国市场份额的风险，进而影响本国的就业和经济发展。



### 外交部

#### 妄图通过施压或恫吓使中国屈服不会成功

据新华社北京 4 月 4 日电 针对美国贸易代表办公室公布对华 301 调查征税产品建议清单，外交部发言人耿爽 4 日表示，妄图通过施压或恫吓使中国屈服，过去没有成功过，今天也不会。

关于美方措施对中方将会造成多大影响、中方能否承受的提问，耿爽在例行记者会上表示，贸易战没有赢家，发起者最终都将损人害己。美方的措施首先伤及的是美方自身利益。中方注意到，美国工商界、普通消费者、媒体、智库都对美方的作法和由此产生的严重后果表示担忧。很多国家和国际组织也都对美方的单边主义和贸易保护主义行径表达关切和反对。我们希望美方倾听这些理性、务实的声音，早日摒弃错误做法，回到对话协商、合作共赢的正确轨道上来。

“至于你问到美方措施对中方造成的影响问题，我可以告诉你，当然有影响，但我们可以承受。”耿爽说。

他说，回首中国改革开放 40 年来的风雨历程，我们经历了诸多挑战和困难、干扰和打压，但正是在化解、克服、应对的过程中，我们的实力不断增强，自信不断增加。妄图通过施压或恫吓使中国屈服，过去没有成功过，今天也不会。

有记者问，据报道，美国对华 301 调查征税产品建议清单主要是针对“中国制造 2025”计划中受益的领域。中方对此有何回应？

耿爽表示，“中国制造 2025”旨在推动中国从制造业大国迈向制造业强国。我们的目标和举措都明明白白写在纸面上，是公开透明的。中方希望加强自身的制造能力，这是无可厚非的。事实上，其他一些国家也有类似的想法和做法，比如德国就制定了工业 4.0 战略。在这方面，世界各国完全可以开展竞争。只要竞争是公平、良性的，就能带动相关产业发展，最终受益的是世界各国人民。

### 中纺联

#### 希望美方回到 WTO 框架下解决贸易争端

新华社北京 4 月 4 日电 美贸易代表办公室公布对华 301 调查征税产品建议清单，涉及纺织产品和零件。中国纺织工业联合会回应称，美国此举不得中美两国业界人心，势必影响中国纺织服装企业进一步赴美投资及为美提供就业。希望美方回到 WTO 框架下，通过对话和正当程序解决贸易争端。

中国纺织工业联合会回应称，该清单涵盖了大部分纺机产品和零件，瞄准我国创新力，聚焦先进制造和高科技领域。

中纺联表示，对企业而言，会提高中国企业进入美国市场的成本，损害纺织行业企业对美进一步投资的意愿。但对产业而言，在我国纺机类产品出口中，对美出口所占比重较小，不会产生根本性影响。

中纺联有关负责人表示，对美无视 WTO 多边贸易规则，采取明显的贸易保护主义措施表示强烈不满。希望美方回到 WTO 框架下，通过对话和正当程序解决贸易争端，不要干损人不利己的事情。